

新时代新征程新伟业

黄泛区农场：唤醒时光流转中的“农垦记忆”

记者 张猛 孙靖 文/图

去年8月，黄泛区农场场部历史文化街区成功跻身第三批省级历史文化街区行列。这份荣誉的背后，是一段承载着农垦岁月沧桑与奋斗精神的厚重历史。近日，记者在这片占地406.65亩的历史文化街区（核心保护区119.7亩，建设控制地带286.95亩）看到，曾经的“农垦记忆”正通过系统性保护修缮与活化利用重新焕发生机。

擘画保护蓝图
筑牢历史文化传承根基

“要让历史文化街区‘活’起来，科学规划是第一步。”黄泛区农场党委书记张晓的这句话，点出了保护历史文化街区的关键所在。自黄泛区农场场部历史文化街区跻身省级历史文化街区行列以来，当地便积极对接中国城市规划设计研究院，紧扣《周口市加快推进国家历史文化名城申报工作方案》，梳理保护修缮任务，为活化利用擘画了清晰的“路线图”。

历史建筑的加固修缮不容忽视。建场路两侧历史建筑的外立面得到精心修复，斑驳的墙面重获新生。建场路的基础设施也同步升级，雨污水管网、道牙等全面更新，黄泛区农场场部历史文化街区的“筋骨”愈发强健。

王近山故居的保护修缮是重中之重。按照“修旧如旧”的原则，当地计划对王近山故居周边1465平方米的房屋实施整体性征收修复和系统性整合，原汁原味还原建筑的原始结构。“我们不仅要修复房屋本身，还要对周围环境进行综合整治提升，加大生态修复力度。”黄泛区农场党委副书记、黄泛区农管会主任谷静表示，未来，这里将被打造成具有红色教育、生态休闲等功能的纪念性景观空间，让游客既感受到黄泛区农场的红色文化底蕴，又感受到农垦年代的氛围。

在黄泛区农场的历史版图中，中央党校旧址是不可忽视的红色坐标。在这片占地150亩的区域，保留有住宿和办公楼建筑10栋、礼堂1座，总建筑面积4127.1平方米，是周口境内保存较为完整的苏式建筑群。为了让这处红色遗址重焕光彩，当地开展了细致的复原工作。工作专班多次拜访附近老住



黄泛区农场场部历史文化街区一角

户，并结合现场勘测、老照片比对，成功绘制出中央党校复原图，明确了中央党校旧址边界、建筑物原貌等关键信息。针对中央党校五七干校“回形路”铺设，当地对位于核心区域的14处房屋实施集中征迁，目前已与涉及居民签订征收协议。

二七礼堂西侧洗手间的重新选址工作也充分体现了“以人为本”的理念，在广泛征求周边居民意见后，工作专班为洗手间重新选址，目前已完成图纸设计，将坚持“先建后拆”原则，尽可能减少对居民生活的影响。

**探寻文化肌理
激活时光里的“精神密码”**

“以前，建场路两侧可热闹了，供销社里人挤人，邮电所门口总有人等着寄信……”在黄泛区农场党委组织的座谈会上，老住户李先生的讲述让人仿佛回到了几十年前的场景。为了留住这些易逝的历史记忆，当地专门召集省文史资料撰写员、黄泛区农场文化研究专家、建场路老住户等召开座谈会，通过口述历史的方式，成功复原生活场景、商业场景等16处，并建立数字档案库，持续完善图纸资料。

农耕文化是黄泛区农场历史文化的重要组成部分。当地已面向社会征集文史资料及老物件

300余份（件），包括老档案、老报纸，以及犁、耙、纺车、水车等农具。每一件老物件都承载着老一辈农垦人的记忆，为后期布展打下了坚实基础。

当前，黄泛区农场场史馆改造提升工作正有序推进。

工作专班对场馆风貌、文物史料、历史场景等进行整体优化，增设多媒体展示区和互动体验区，让游客观感更佳、体验感更强。

在红色文化挖掘与传承方面，当地同样不遗余力。围绕中央党校旧址谋划的公共服务实训基地项目，已被纳入国家重大建设项目建设库。该项目的落地，将让这处红色遗址成为传承红色基因、开展干部培训的重要阵地，让每一位参观者都能深入了解那段艰苦卓绝而又闪耀着理想信念光芒的岁月。

活化利用赋能
共绘历史与生活新篇

“以前哪敢想财税所能变成这么热闹的地方！”居民张女士口中的财税所，如今已成为黄泛区农场新时代文明实践中心。不远处的邮电所旧址，门楣上绿底红字的招牌依然保留着当年的印记，门口的“二八大杠”自行车、老式邮筒，屋内的油灯、桌椅、旧海报，让人仿佛回到了那段峥嵘岁月。

对历史建筑的活化利用，是黄泛区农场践行“守正创新”理念的生动实践。黄泛区农场志愿者服务总队定期在新时代文明实践中心开展理论宣讲、技能培训、文化演出活动。昔日供销社里的场景在这里复原，墙上的老标语、货架上的旧商品，瞬间唤起人们对过往岁月的回忆，现场还展销10余种特色农产品，不仅延续历史记忆，还推动农文旅融合发展。

未来，这样“双赢”的局面将陆续出现。当地计划在三八河沿岸栽种柳树、打造滨水步道、开辟小菜园，让居民和游客既能欣赏河景，又能体验农耕乐趣。对建场路两侧建筑进行改造，采用青砖、灰瓦等传统建材，搭配农垦元素装饰，力求展现昔日的风格。

黄泛区农场党委书记张晓表示，黄泛区农场将克服困难，乘势而上，高质量完成黄泛区农场场部历史文化街区保护修缮任务，让黄泛区农场的历史记忆在活化利用中得到传承，为周口申报国家历史文化名城贡献力量。

如今，黄泛区农场场部历史文化街区的每一处修缮都为这段厚重的历史注入新的活力。相信在不久的将来，这里将成为一处既能触摸历史温度，又能感受时代气息的文化地标，让“农垦记忆”看得见、留得住。



近年来，黄泛区农场大力发展设施农业，根据市场需求，种植特色农产品，进一步提升农业附加值，促进职工增收。图为黄泛区农场设施农业示范基地

记者 张猛 孙靖 摄

南部社区

大力整治电动自行车违规停放充电乱象

本报讯（记者 张猛 孙靖 通讯员 万洪亮）近日，黄泛区农场南部社区积极开展电动自行车违规停放、充电专项整治行动，防范各类安全事故发生，切实守护群众生命财产安全。

此次行动以党建为引领，充分发

挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，依托网格化管理体系，聚焦重点区域，排查电动自行车违规停放、充电的危害，引导群众文明停放、安全充电，从源头上消除火灾隐患。

行动中，党员志愿者与网格员对违规停放的电动自行车进行集中

清理，对私拉乱接的充电线进行剪断处理，为群众详细讲解电动自行车违规停放、充电的危害，引导群众文明停放、安全充电，从源头上消除火灾隐患。

据统计，此次行动共出动检查人员23人，清理违规停放电动自行车

60余辆，剪除“飞线”5根，警示教育400余人次。南部社区相关负责人表示，南部社区将持续深化“党建+网格”治理模式，常态化开展消防安全检查与宣传工作，不断增强群众的消防安全意识，为辖区高质量发展筑牢安全屏障。

黄泛区农场党工委扩大会议召开

部署多项重点工作
保障高质量发展

本报讯（记者 张猛 孙靖 通讯员 王昆）近日，黄泛区农场党工委副书记张晓主持召开党工委扩大会议，围绕学习贯彻习近平总书记近期重要讲话重要指示精神，对多项重点工作进行部署。黄泛区农场领导谷静、许克学、胡海峰、李广春出席会议。

会议传达学习7月30日召开的中共中央政治局会议精神及习近平总书记就研究吸收网民对“十五五”规划编制工作意见建议作出的重要指示精神。会议强调，要准确把握党中央对当前经济形势的科学判断和对下半年经济工作的部署要求，聚焦“1+2+4+N”目标任务，扎实保障和改善民生，全力抓好生态环境保护、城市更新、安全生产等工作，着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，做好下半年经济工作。要立足实际，广泛收集民意、汇聚民智，科学编制“十五五”规划。

会议传达学习习近平总书记在中央人才工作会议上的重要讲话精神，听取黄泛区农场党委委员用人工作情况汇报。会议要求，要深入领会习近平总书记关于新时代人才

工作的重要思想，坚持党管人才，激发人才活力，树立正确选人用人导向，建立有利于人才脱颖而出、全面发展的新机制，结合发展实际，服务中心工作，为高质量发展注入强劲动能。

会议传达学习中央党的建设工作领导小组会议精神。会议强调，全区各级党组织要深化思想认识，利用“三会一课”、主题党日等，认真学习习近平总书记最新重要讲话精神。要抓好深入贯彻中央八项规定精神学习教育后续工作，建立“三位一体”评估机制，巩固学习教育成果，挖掘经验做法，健全长效机制，推动作风建设常态化。

会议传达学习《党政领导干部选拔任用工作条例》。会议要求，要坚持党管干部原则，充分酝酿、集体决策，落实新时代好干部标准，完善考核管理、激励保护机制，强化政治考察与实绩考核，严守组织人事纪律，推进干部选拔任用工作制度化、规范化、科学化，为黄泛区农场高质量发展提供组织和人才保障。

会议还研究了其他事项。

织密“责任网” 筑牢“安全墙”

本报讯（记者 张猛 孙靖 通讯员 尹鑫理）8月16日，黄泛区农场党工委副书记、黄泛区农管会主任谷静主持召开安全生产调度会，传达学习上级有关会议精神，分析辖区当前安全生产形势，部署下一阶段重点工作。

谷静强调，安全生产事关人民群众生命财产安全，必须狠抓责任落实。要细化责任清单，确保责任层层传递，压实压实，坚决杜绝推诿扯皮等现象发生，加强责任闭环管理，推动安全生产工作落实落细。要建立健全联席会议、信息共享、联合办案等机制，构建“统一指挥、分工负责

责、协同作战”的联合执法格局，对安全生产违法违规行为“零容忍”，做到发现一起、查处一起。

谷静要求，要聚焦核心任务，立即行动，紧盯重点位点，组织精干力量开展“拉网式”摸排，确保“横向到边、纵向到底、不留死角”，全面消除安全生产隐患。要加强安全生产宣传，依托“一村一警”和网格化管理体系，组织民警、网格员向群众宣传相关法律法规和安全生产知识，激发群众参与安全生产工作的积极性，着力形成“全民参与、齐抓共管”的良好局面，为辖区安全稳定筑牢坚实基础。

上门服务有温度
排忧解难暖人心

本报讯（记者 张猛 孙靖 通讯员 程亚展 单丹丹）近日，黄泛区农管会行政服务中心不动产登记窗口工作人员携带电脑来到辖区高龄老人李大爷家中，为其办理业务，解决了李大爷的急难愁盼问题。

“真是给你们添麻烦了，这么热的天还让你们跑一趟……”李大爷一打开门，便拉着工作人员的手往屋里让。原来，李大爷需要办理不动产登记查询证明，但其年事已高，腿脚不便，加上子女不在身边，出门办事极为困难。社区网格员了解情况后，帮李大爷联系了黄泛区农管会行政服务中心不动产登记窗口工作人员，得到的回复是“我们上门办”。

在李大爷家的客厅里，工作人

员熟练地打开电脑，核对身份信息，并询问李大爷的具体需求。“大爷，这里需要您签个名，我扶着您的手慢慢写。”工作人员半蹲在茶几旁，一边指导李大爷签字，一边轻声讲解不动产登记查询证明的用途。很快，工作人员便为李大爷办好了不动产登记查询证明，并放进牛皮纸袋，交到李大爷手中。

据了解，像这样的上门服务在黄泛区农管会行政服务中心不是个例。近年来，针对老、弱、病、残、孕等特殊群体，该中心提供上门服务，及时解决他们的需求。“群众出门不方便，我们就多跑几趟。”该中心主任负责人说，上门服务彰显了政务服务的速度和温度，让群众享受到实实在在的便利。

视 角



近日，黄泛区实业集团在塔吉克斯坦种植的3795亩棉花迎来采收季，200余名工人穿梭在田间，趁着晴好天气抢收新棉，采收任务计划于10月20日前完成。图为工人采摘棉花。

记者 张猛 孙靖 通讯员 马永光 王文渊 摄